

闲聊中共二十大

作者: MARILYN BERGER

中共二十大本月十六日召开，引起全世界高度关注。人们之所以关注二十大，是因为中国是个一党专制的国家，中共的二十大不仅要正式公布习近平是否连任，也会决定中国未来若干年的走向。

中共二十大的重要性

按照中共自改革开放以来形成的最高领导人连任不超过两届的规矩，习近平在这次二十大本应到站下车，但是，他不但丝毫没有让位的意思，反而进一步加强并巩固了自己的权力，摆出一副破除中共现行规矩，恢复终身制的架势。习的这种做法在党内引起强烈反弹，导致党内各派势力之间斗争的日趋激烈，造成中国政坛暗潮汹涌，波诡云谲。

为了保证自己顺利连任，习利用其所掌握的国家机器大力维稳，压制舆论，限制人身自由，逮捕关押异见人士，闹得全国风声鹤唳，人人噤若寒蝉。

开个会就闹这么大动静，值得吗？作为以习近平为核心的党中央来说，当然值得。您看他们整天把几个“自信”挂在嘴上，不就充分说明他们缺乏自信嘛。为了给自己壮胆，他们加大力度宣传“两个确立”和“两个维护”，强调党的领导，要求全体党员对党绝对忠诚，对领袖盲目崇拜；甚至利用疫情在全国范围内对社会加以管控，悄然改变改革开放的路线，启动回归毛时代的政治经济进程。他们制造假想敌，鼓吹东升西降，煽动民族主义情绪，鼓动战狼外交，企图改变二战后的世界格局，以实现他们的“中国梦”。

然而，习的倒行逆施，激发了社会各界的强烈反感。二十大之前，中国再次出现1976年毛死后那种诡异的社会现象，天灾人祸连续出现，社会上人心惶惶，谣言满天飞。什么习下李上、习参加上合会议后发生宫廷政变被扣押、习拜访江泽民碰了一鼻子灰等等传言，在市井不胫而走。即使到了二十大召开前夕，还有人寄希望于十九届七中全会选出的二十大主席团的元老们起来造习的反。10月13日，在二十大之前警卫森严的北京，两幅巨幅抗议标语竟出现在北京繁忙的四通立交桥上。一条横幅上写着：“不要核酸要吃饭，不要封控要自由，不要谎言要尊严，不要文革要改革，不要领袖要选票，不做奴才做公民。”另一条短横幅上则将习近平称为“独裁国贼”，要求他下台。这些现象都反映了“天下苦习久矣”，民情思变的輿情。

中共二十大的看点

人们关注二十大，主要看点当然是习近平能否连任以及改革开放的国策是否能够继续。

目前，二十大正在召开。不出所料，这次党代会一开始就为习近平的核心领导地位定了调，显示出他会打

破常规获得中共总书记第三个五年任期。其实，前不久发布的中共第十九届七中全会公报，就已明确预告习冲顶成功。七中全会公报肉麻地肯定了习的历史功绩，鼓吹“两个确立”和“两个维护”，要求全党更加紧密地团结在习的周围，这清楚地表明习会连任。全会通过的几个决议都全票通过。如果这次二十大将“两个确立”和“两个维护”写入党章，那么，习的任期就不仅仅是再一个五年，而是终身制的问题了。

要想了解中共今后五年举什么旗走什么路的问题，习在二十大开幕式上所做的工作报告当然也值得一读。习是个不吝自夸之人。在大言不惭地肯定了自己前五年的成绩之后，习洋洋洒洒地读了一个多小时的报告。尽管这个报告了无新意，但人们还是能从中察觉到在今后五年中他将要中国带向何方。

习在报告中开宗明义地指出，中国在抗击疫情方面“坚持人民至上、生命至上，坚持动态清零不动摇”，“最大限度保护了人民生命安全和身体健康”。他还强调了中国在扶贫、国防和外交方面的成就，并称反腐败斗争“取得压倒性胜利”。

一些媒体报道，习的报告中出现最多的词是“党”，总计出现142次，改革开放只出现4次，且是顺便提及。“国家安全”出现26次，远超十九大报告中的18次和胡锦涛在十八大报告中的4次。从他的用词中可以看出，习对改革开放没什么兴趣，但对中共的安全，对坚持社会主义制度，对马克思主义意识形态做了进一步强调。可以预测，在习的下一个五年任期内，中国将会加强马克思主义意识形态的宣传，强化党的领导，建设更接近原教旨社会主义的中国特色社会主义，以实现中华民族的伟大复兴。

尽管习的连任要在过几天的二十届一中全会上才正式公布，但其成功连任已无悬念。除非突发政变，即便是很多人寄予最后希望的中共元老们，为了党的安全，为了国家的稳定，更为了自己的既得利益，也只能无可奈何地为习站台，听任习的安排和摆布。

中共这个号称代表人民的政党，做事历来鬼鬼祟祟，开个会也如临大敌，四处戒严，八方封控，有关习是否连任及其他人事布局都是国家机密，不许议论。正是由于他们这种黑箱操作才勾起了人们的好奇心，引发了人们对二十大的关注。

二十大实际上只是公布中共黑箱作业的结果。虽然习连任及他的人事布局早在二十大前就已敲定，但无论如何还要走个过场。熟悉中共党史的人都应该知道，形势发展到这一步，任何反习势力在二十大上企图挑战习的地位已无可能。习的独裁地位在这次二十大上得到巩固，打破领导人连任不超过两届的规矩，标志着中共党内的最高权力交接制度将发生改变，实行多年的“废除

干部领导职务终身制”将成为历史。正如温家宝在退休前所预言的，“没有政治体制改革，文化大革命的历史悲剧还有可能重新发生”。这不能不说是中共自身的悲剧。

二十大另一个看点是会不会出现反对习近平连任的声音出现。

从二十大代表对习的工作报告的热烈反映和对各项决议表决时一致通过的报道来看，党内没人敢对习说一个不字。代表中“竟无一人是男儿”，实在令人扼腕。当今的中共官员绝大多数是精致的利己主义者，支配他们大脑的绝不是共产主义理想，或党和人民群众的最大利益，而是自私自利的基因。在二十大这种场合，绝大多数代表的最佳选择是明哲保身，充当举手机器。在中共这个酱缸文化里污染了那么久才当上二十大代表，且又面临着高压的政治恐怖气氛，您还能指望他们做出什么惊天动地的事情来呢？这年头，体制内还有谭嗣同那样的“傻瓜”吗？

习这次打破规矩，成功连任，已经成为事实上的一尊。这从他给政治局委员订立规矩，向他个人汇报工作一起起，他在党内就已获得了君临天下的地位。任何党内人士胆敢表达不同意见，或表露出“忠诚不绝对”，那对他来说就是“绝对不忠诚”，就将面临被灭掉的命运。现在还指望中共元老们能在二十大上阻止习连任，晚矣！

习近平的党天下

习能够爬到今天的高位，说明这人非常有心计，绝非等闲之辈。虽然他表面憨厚木纳，知识欠缺，干什么都干砸，例如“十万亿芯片工程”、“一带一路”、“雄安新区”、“中国制造2025”、“千人计划”及“北京证交所”等等，被民间讥讽为“小学生博士”，但他对共产党文化还是颇精通的。而且，他有一种坚韧不拔，二百斤担子十里山路不换肩的倔强性格。身为红二代，再加上他的父亲习仲勋在拨乱反正的历史时期成为中共政坛主张改革开放的重要人物，他在中共这个讲究血统的政党中，继承祖荫，幸运地被选为接班人。

习近平自十年前当上中共中央总书记以来，人们对他有很大期望，盼望他能进一步推进改革开放，特别是启动政治改革，这是包括他父亲在内的许多改革派的愿望。谁承想，这位斯德哥尔摩综合症患者，对于他所经历的文革无限向往。他以毛泽东领导世界革命为人生楷模，立志穿越回那个火红的年代。他利用了人民群众对他的热切期望，上任后以反腐的名义，大刀阔斧地剪除异己，消灭政敌，组织起一支习家军，加紧集权，初步达到定于一尊的目标后，下一个目标当然就是实现中华民族的伟大复兴，构建人类命运共同体。面对这么宏



先念密谋逮捕“四人帮”的历史重演的可能。

今后中国向何处去？

在下一个任期内，习无疑将继续推进左倾政策。关于中共今后“举什么旗、走什么路”的问题，7月末，习近平在省部级高官专题研讨班上早有明示。他在讲话中还多次力捧马克思，并强调“中国共产党领导的社会主义”。

习在二十大工作报告中将“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”作为中共的中心任务，并给出“中国式现代化”的明确定义，指出“这是中共领导的社会主义现代化，包含人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生。”至于如何实现中国式现代化，习并未给出具体解释，这是喜欢假大空的习近平一贯的作风。

具体来说，习近平的中国式现代化的样板就是朝鲜，在他的新任期内，中国将进一步朝鲜化。

政治上，习将继续以反腐的名义清理政治对手。二十大前严判孙立军、傅振华和其他高官只是一个序曲，大规模的清洗可能会随之而来，因为习缺少起码的安全

感。这也难怪，这些贪官哪个都不是省油的灯，不彻底消灭隐患，他寝食难安。除了中南海门前的两个狮子干净，里面的人恐怕没一个干净的。因而，他的这种清洗不会遇到太大阻碍。

经济上，他将持续打压民营企业。尽管民营企业解决了中国百分之六十以上的就业，但像马云、刘强东和潘石屹这样的大资本家太有钱了，他们的发展壮大将会使习感到尾大不掉，危及独裁者的安全。打着共同富裕的旗号打压民营企业，对于他这种“宁要社会主义的草，也不要资本主义的苗”的正统毛泽东信徒来说，似乎也顺理成章。

在社会领域，他将进一步加强言论管控，监督互联网，并利用疫情和健康码，使封控常态化。对习来讲，动态清零是推进实现朝鲜化的一次绝佳的演练机会；绝大多数相信“人民至上，生命至上，坚持动态清零不动摇”的也会衷心拥护和支持。对最高领袖的这一政策，理解的要执行，暂时不理解的，当然也要执行。

(下接B6版→)

◆本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场◆